

1945
май
9

50 ЛЕТ СО ДНЯ ПОБЕДЫ НАД ФАШИЗМОМ.
АЛТАЙ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЫ

Теме Великой Отечественной войны посвящено множество документальных, политico-аналитических книг, художественных произведений. Участие наших земляков в этой войне отражено в экспозициях музеев, в рукописных историях сел и хозяйств, в альбомах, собранных во многих библиотеках края. Здесь мы даем некоторые сводные сведения на эту тему.

За годы войны на фронт были отправлены или ушли добровольно около 500 тысяч жителей Алтая. Из них убиты или пропали без вести 200 тысяч человек, их имена внесены в многотомную Книгу Памяти.

На всем «театре войны» — территории СССР, захваченной врагами, пожалуй, не найдется клочка земли, где бы не стояли и который бы не полили своей кровью воины с Алтая, нет более или менее крупного города, который бы они не освобождали. Потому на знаменах дивизий, сформированных из наших земляков, названия городов и местностей, где они героически сражались: 15 Мозырско-Бранденбургская Краснознаменная ордена Суворова кавалерийская, 226 Глуховско-Киевская Краснознаменная ордена Суворова, 232 Сумско-Киевская Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого, 5 гвардейская Городокская ордена Ленина, 56 гвардейская Смоленская Краснознаменная, 372 Новгородская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова.

Не прошло и недели с начала боев с фашистами, как на фронт отправилась из Сибирского военного округа 24 армия, в составе которой было много жителей с Алтая. В 1942 году, когда на фронтах сложилась тяжелая обстановка, в нашем крае была сформирована добровольческая бригада из 5600 воинов, командиром ее назначен начальник Рубцовского пехотного училища полковник И. П. Репин. В 1943 году она была преобразована в 56 стрелковую дивизию.

Кроме воинов Алтай отдал действующей армии значительную часть своих энергетических, технических и других материальных ресурсов. Только за два первых месяца войны на фронт отправлено 9 тысяч автомобилей, 1355 тракторов, 45 тысяч лошадей.

К концу 1941 года на производство военной продукции в той или иной мере перешло большинство предприятий края: от изготавливших боеприпасы Барнаульского чугунолитейно-

го завода, вагоноремонтного, судоремонтного заводов до шивших шапки и рукавицы инвалидных артелей.

Для восстановления военной техники воюющей армии было создано 7 ремонтных баз в Барнауле и 68 реммастерских в районах края.

В первые годы войны в край перебазировано из европейской части Союза более 100 промышленных предприятий, производств. Харьковский тракторный завод, переведенный сначала в Сталинград, потом в Рубцовск, стал Алтайским тракторным, Подольский патронный завод — Барнаульским станкостроительным, Днепродзержинский завод имени газеты «Правда» поселен в Чесноковке и назван Алтайским вагоностроительным. Одесский завод имени Октябрьской революции превратился в «Алтайсельмаш». С некоторыми из этих предприятий прибывало не менее сотни специалистов. Остальных в срочном порядке мобилизовывали, обучали на ходу. Из и так уже обескровленной ресурсами деревни за годы войны в промышленность и на транспорт призвано 117 тысяч взрослых мужчин и женщин. А поскольку в городах им негде было жить, тысячи семей были выселены из своих домов в сельскую местность, в освободившиеся квартиры поселили специалистов и рабочих. Но и этого не хватало. Увеличен трудовой день, отменены отпуска и выходные. Развернуто соревнование за интенсификацию труда. В 1942 году многие труженики заводов выполняли нормы на 200 — 300%, были и такие, что давали продукцию за десятерых.

Резко возросшая потребность в электроэнергии заставила интенсивно развивать мощности электростанций, к 1944 они возросли на 267 процентов.

Многократно увеличилось число школ фабрично-заводского обучения. За годы войны они выпустили 28 тысяч специалистов по 60 профилям. Кроме того, непосредственно на рабочих местах обучено 63,8 тысяч человек.

Несмотря на то, что из сельского хозяйства уже в первые месяцы войны изъята третья часть тракторов и почти две трети автомашин, труженики села старались накормить страну и армию. Тысячи женщин заменили мужчин на тракторах и комбайнах. К работам в поле, пастьбе скота привлекались практически все школьники, старики, инвалиды. За период войны Алтай сдал 160 миллионов пудов хлеба, 9 миллионов пудов мяса, 3,5 миллиона кож, 3 миллиона пудов сахара.

В освобожденные районы кроме зерна отправляли еще и коров, свиней, овец. Только в 1943 году край отправил в эти районы 565 тракторов, 50 комбайнов, 210 автомобилей, 565

тракторных плугов, 320 сеялок. А их и здесь не хватало. Вывозились также строительные материалы, станки, запасные части, изготовленная вне плана на предприятиях посуда. В этом же году туда командировано 2780 руководителей, 957 специалистов сельского хозяйства, 560 работников культуры. Только для восстановления Донбасса край выслал 450 молодых специалистов и 429 выпускников ФЗО, 200 рабочих треста «Стройгаз».

Всю войну систематически велись массовые сборы денег на строительство танковых колонн, эскадрилий самолетов, теплых вещей, продуктовых посылок для воинов и жителей освободившихся районов, полупринудительные военные займы. С начала зимы 1941 года жителями Алтая сдано 20 тысяч шуб, 108 тысяч валенок, 285 тысячи шапок.

Едва ли в крае был населенный пункт, где в те годы не находили приют эвакуированные и беженцы. Особая статья — спасенные переселенцы, принудительно выселенные целыми республиками. К концу войны на спецучете в крае было 90 тысяч немцев, 18 тысяч калмыков, 15 тысяч поляков.

Трагедия любой войны — судьбы детей. На Алтай было переведено 46 детских домов, 36 детсадов — около 11 тысяч ребят. Проведенный в 1944 году учет детей, оставшихся без родителей, показал поразительную отзывчивость замотанныхвойной женщин Алтая к чужому горю: они усыновили или взяли на полное содержание больше половины таких сирот — 4760.

Во всех городах и многих райцентрах было открыто 56 госпиталей. Алтай принял эвакуированные театры, учебные заведения, научно-исследовательские учреждения, сотни деятелей культуры, искусства, науки. Свидетельство высоты духа народа — ни на день не замиравшая культурная жизнь. Шли спектакли, киносеансы, в госпиталях и на рабочих местах проводились концерты профессиональных и самодеятельных исполнителей, устраивались выставки картин. К концу войны проводились даже красовые смотры художественной самодеятельности, активно работали библиотеки и избычитальни.

Как видно даже из этого краткого перечня, победа над фашизмом досталась ценой неимоверного напряжения сил народа и огромных потерь, последствия которых мы ощущаем и сейчас. Было бы величайшим кощунством не воздать должное людям, вынесшим на своих плечах тяжесть войны, живым и мертвым.

Я. Е. Кривоносов

ЛИТЕРАТУРА

АЛТАЙ в годы Великой Отечественной войны: Сб. документов и материалов /Парт. арх. Алт. крайкома КПСС, Архив. отд. Алт. крайисполкома. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1965. 455 с.: ил.

АЛТАЙ в годы Великой Отечественной войны /Под ред. Е. В. Заруцкой. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1960. 236 с.: ил.

БОЕВАЯ слава Алтая: Герои Сов. Союза — наши земляки /Сост.: М. Г. Карначев, Ф. П. Ельков. 3-е изд., испр. и доп. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1978. 311 с.

ГАВРИЛОВ Н. С. Алтай в Великой Отечественной войне. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1990. 247 с.: ил. Библиогр.: с. 241—246.

ГАВРИЛОВ Н. С. Трудовой подвиг тружеников Алтая в годы Великой Отечественной войны: (В помощь лектору) /Лектор. группа отд. пропаганды и агитации Алт. крайкома КПСС, краев. орг. о-ва «Знание» РСФСР. Барнаул, 1985. 34 с. Библиогр.: с. 33.

КНИГА Памяти: В 3т. Т. 1, 2 /Фот. А. Познякова. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1986—1988.

Т. 1. 1986. 488 с.: ил.

Т. 2. 1988. 600 с.: ил.

КОЧЕТОВ А. В. Солдатская слава: [О барнаульцах — полных кавалерах ордена Славы]. 4-е изд., перераб. и доп. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. 288 с.: ил.

КУЗНЕЦОВ И. И., Джога И. М. Золотые звезды Алтая: [Крат. очерки о Героях Сов. Союза]. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1982. 280 с.: ил.

ОЧЕРКИ истории Алтайского края. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. 448 с.

Гл. ХVII. Гаврилов Н. С., Гаврилова Н. Г. Алтайский край накануне и в годы Великой Отечественной войны. С. 331—363.

ПАДЕРИН И. Г. Ожоги сердца: [Алтайцы в годы Великой Отеч. войны: Очерки]. М.: Сов. Россия, 1978. 96 с.